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Анотація. В даному дослідженні розглянуто теоретичні та практичні аспекти 
правового статусу посад, порядку і процедурних питань припинення служби 
заступників сільського, селищного, міського голови з питань діяльності виконавчих 
органів ради та керуючого справами (секретаря) виконавчого комітету сільської, 
селищної, міської ради. Також приділяється увага пільгам та гарантіям, що 
надаються посадовим особам місцевого самоврядування у разі звільнення їх з посад. 
Запропоновано варіанти урегульовувння спірних процедурних питань. 

Аннотация. В данном исследовании рассмотрены теоретические и 
практические аспекты правового статуса должностей, порядка и процедурных 
вопросов прекращения службы заместителей сельского, поселкового, городского главы 
по вопросам деятельности исполнительных органов совета и управляющего делами 
(секретаря) исполнительного комитета сельского, поселкового, городского совета. 
Также уделяется внимание льготам и гарантиям, которые предоставляются 
должностным лицам местного самоуправления в случае освобождения их от 
должностей. Предложены варианты относительно урегулирования спорных 
процедурных вопросов. 

Annotation . The article deals with thr theoretical and practical aspects of the legal 
status of positions, order and procedure for termination of service deputy village, mayor of 
the activities of the executive council and the Administrative Department (Secretary) of the 
executive committee of village and city council. The author also focuses on protection and 
guarantees provided by local government officials in case of their dismissal. The versions of 
the controversial procedural matters are proposed.  

Постановка проблеми. Становлення України як демократичної, 
соціальної та правової держави є неможливим без ефективного здійснення 
органами місцевого самоврядування управлінської діяльності. В контексті 
посилення ролі останніх у наданні управлінських послуг виникає 
необхідність визначення особливостей правового статусу посадових осіб 
місцевого самоврядування з метою вдосконалення механізму реалізації 
державного управління на місцевому рівні. 

Реформування організації та функціонування органів місцевого 
самоврядування і, як наслідок, підвищення ефективності їх управлінської 
діяльності покликане об’єктивними закономірностями соціально-
економічного буття, адже від регулювання та управління місцевими 
справами залежить реалізація гарантованих Конституцією України 
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соціальних, економічних та інших прав і свобод громадянина. 
Ступінь наукової розробки теми. Реформа місцевого 

самоврядування, що останніми роками почала набирати оберти в нашій 
державі, зіткнулася з чималою кількістю дискусійних питань. Це 
пояснюється тим, що досі науковцями залишається не достатньо 
дослідженими проблеми проходження служби в органах місцевого 
самоврядування. Зародження і розвиток місцевого самоврядування в 
Україні та, зокрема, муніципальної служби та муніципального службового 
права стали об’єктом дослідження небагатьох юристів-науковців та 
класиків вітчизняної історичної науки. 

Оскільки Закон України «Про службу в органах місцевого 
самоврядування» був введений в дію 4 липня 2001 року і служба в органах 
місцевого самоврядування регулювалась Законом України «Про державну 
службу», то перший етап наукових досліджень був спрямований на 
дослідження державної служби. Це такі науковці як Малиновський В.Я., 
Дубенко С.Д., Ківалов С. В., Біла Л. Р., Желюк Т. Л., Дзвінчук С.Д., 
Андружко А., та ін. Науковці, які безпосередньо висвітлювали питання 
проходження служби в органах місцевого самоврядування є наступні: 
Лазор О.Д., Лазор О. Я., Клімова М., Оболенський О., Кравченко В. В., 
Пітцик М.В. та ін. 

Наукові праці Малиновського В.Я. більш повно висвітлюють 
питання проходження служби, але нажаль тільки державних службовців. 

Науковці Лазор О.Д., Лазор О.Я. зробили спробу проаналізувати 
порядок проходження служби в органах місцевого самоврядування як в 
теоретичному, так і в практичному аспектах. Даються теоретичні поняття 
щодо проходження служби в органах місцевого самоврядування, робиться 
посилання на відповідні нормативно-правом акти, роз'яснення, методичні 
рекомендації Головдержслужби. Привертається менше уваги практичному 
досвіду проходження служби в органах місцевого самоврядування, і в 
деяких теоретичних аспектах робиться переробка праць щодо державної 
служби. 

Результати дослідження організації служби в органах місцевого 
самоврядування спонукають науковців і практиків до пошуків шляхів 
подальшого вдосконалення. Послідовне впровадження в життя Закону 
України «Про службу в органах місцевого самоврядування» зумовлює 
необхідність здійснення комплексу заходів, які спрямовані на створення 
стабільної правової основи цього виду публічної служби, формування 
основ матеріального та соціально-побутового забезпечення посадових осіб 
місцевого самоврядування, організацію системи підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів для органів місцевого 
самоврядування [1]. 

Наукові здобутки у сфері вивчення особливостей проходження 
служби в органах місцевого самоврядування особливо покликані сьогодні 
вимогами децентралізації державного управління в умовах розгортання 
адміністративної, адміністративно-територіальної та політичної реформ. 
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Серед питань, які дискутуються і потребують ґрунтовнішого 
наукового дослідження це, перш за все, неузгодженість в положеннях 
діючого законодавства щодо сфер компетенції місцевих органів державної 
виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, а також 
проблемами проходження служби в місцевих радах та їх виконавчих 
органах та, зокрема, чітких процедур припинення службових відносин в 
органах місцевого самоврядування. 

Відтак, метою даної статті є теоретичні та практичні аспекти статусу 
посад, порядку і процедурних питань припинення служби заступників 
сільського, селищного, міського голови з питань діяльності виконавчих 
органів ради та керуючого справами (секретаря) виконавчого комітету 
сільської, селищної, міської ради. 

Викладення основного матеріалу. Відповідно до Конституції України 
[5] громадяни мають право на участь у місцевому самоврядуванні та на 
службу (муніципальну службу) в органах місцевого самоврядування 
(статті 7, 38, 140 Конституції України). 

1. Поняття посади. 
Правове регулювання інституту муніципальної служби неможливе 

без уточнення змісту поняття «посада». Адже характерною особливістю 
будь-якого органу місцевого самоврядування є його склад — наявність 
певної структури посад. Саме посада, як первинна структурна одиниця 
самоврядної організації на місцях, визначає службове місце й правове 
становище учасників муніципального процесу [4]. Тобто посада в органі 
місцевого самоврядування є однією з ознак правового та організаційного 
положення муніципального службовця. 

В управлінському сенсі посада - це організаційно-правова форма 
управлінської праці, двоєдина природа якої розкривається у таких 
моментах: а) це частина структурного підрозділу, неподільний компонент 
управлінської структури, тобто виступає організаційною основою системи 
державного та муніципального управління; б) це правове встановлення, 
тобто створюється та ліквідовується у розпорядчому порядку правовими 
актами, визначаються її назва, місце в службовій ієрархії, організаційно-
правові способи заміщення; заключає в собі певну частину компетенції 
відповідного органу - посадових повноважень (прав та обов'язків) [3].  

Звідси посада — це визначена структурою і штатним розписом 
первинна структурна одиниця органу влади (органу державної влади, 
органу місцевого самоврядування) та його апарату, на яку покладено 
встановлене нормативними актами коло службових повноважень. Іншими 
словами, посада - це юридичний опис, який визначає соціальний статус 
(відносини з вищими, нижчими і рівними посадами), організаційний статус 
(місце посади в структурі органу) та правовий статус державного та 
муніципального службовця (коло повноважень, функції, права, обов'язки). 
Законодавство у правових формулюваннях визначає соціальну роль особи, 
яка вступила на відповідну управлінську посаду. 

Посади в органах місцевого самоврядування передбачені відповідно 
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до чинного законодавства України з визначенням кола повноважень щодо 
вирішення питань місцевого значення і сфер відповідальності за виконання 
цих повноважень. Зокрема, згідно із статтею 3 Закону України "Про 
службу в органах місцевого самоврядування" [11] (далі – Закон про 
службу) такими посадами в органах місцевого самоврядування є: 

– виборні посади, на які особи обираються територіальною 
громадою; 

– виборні посади, на які особи обираються відповідною радою; 
– виборні посади, на які особи затверджуються відповідною радою; 
– посади, на які особи призначаються сільським, селищним, міським 

головою, головою районної, районної у місті, обласної ради на конкурсній 
основі чи за іншою процедурою, передбаченою законодавством України. 

2. Прийняття на посаду.  
Відповідно до абзацу 4 частини першої статті 10 Закону про службу  

прийняття на службу в органи місцевого самоврядування на посади 
заступників сільського, селищного, міського голови з питань діяльності 
виконавчих органів ради (далі – заступник голови), керуючого справами 
(секретаря) виконавчого комітету сільської, селищної, міської ради (далі – 
керуючий справами виконкому) здійснюється тільки шляхом їх 
затвердження відповідною радою. А тому, згідно з абзацом 3 статті 3 
Закону про службу посади заступників голови та керуючого справами 
виконкому відносяться до виборних посад, на які особи затверджуються 
відповідною радою. 

Слід також зазначити, що згідно зі статтею 51 Закону України "Про 
місцеве самоврядування в Україні" [10] (далі – Закон про самоврядування) 
до складу виконавчого комітету сільської, селищної, міської ради входять, 
зокрема, сільський, селищний, міський голова, заступники голови, 
керуючий справами виконкому. Персональний склад виконавчого комітету 
затверджується відповідною радою за пропозицією сільського, селищного, 
міського голови. 

Отже, посади заступників голови (причому, незалежно від напрямів 
їх діяльності) та керуючого справами виконкому за своїм статусом є 
виборними посадами, при призначенні на які та звільненні з яких 
необхідно дотримуватись встановленої законом процедури. 

У трудовій книжці заступника голови та керуючого справами 
виконкому у розділі "Відомості про роботу" робиться запис про 
затвердження на відповідну посаду із зазначенням підстави для внесення 
запису (рішення сесії ради, його дата і номер) та порядкового номеру 
запису. 

Слід зазначити, що в Законі про самоврядування не чітко 
встановлено, що всі заступники голови та керуючий справами виконкому 
обов’язково входять до складу виконавчого комітету сільської, селищної, 
міської ради. Через це на практиці виникають різночитання цього Закону, і 
деякими органами місцевого самоврядування приймаються рішення, в 
результаті яких частина заступників голови входить до складу виконавчого 
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комітету, а деякі із них – ні. 
Тому пропонується в новій редакції Закону про самоврядування 

частину третю статті 51 викласти в такій редакції: 
«3. До складу виконавчого комітету ради входять за посадою 

відповідно сільський, селищний міський голова, … заступники сільського, 
селищного, міського голови, … керуючий справами (секретар) 
виконавчого комітету, а також можуть входити керівники самостійних 
відділів, управлінь, інших виконавчих органів ради та інші особи». 

Це дасть можливість однозначного застосування вказаної норми на 
практиці всіма сільськими, селищними, міськими радами. 

3. Спеціальні підстави звільнення. 
Щодо звільнення заступників голови, керуючого справами 

виконкому слід вказати наступне. 
Припинення службових відносин в органах місцевого 

самоврядування - це тимчасове або остаточне припинення (звільнення) 
професійної діяльності щодо забезпечення виконання повноважень органів 
місцевого самоврядування, тобто залишення посадовою особою 
відповідної посади в органах місцевого самоврядування. Зауважимо, що 
припинення службових відносин в органах місцевого самоврядування 
завжди означає припинення виконання посадових обов'язків. Проте, не 
завжди припинення виконання посадових обов'язків означає звільнення із 
служби в органах місцевого самоврядування [1]. 

Підстави припинення служби в органах місцевого самоврядування, 
передбачені у статті 20 Закону про службу, можна розділити на дві групи: 

• загальні підстави, передбачені Кодексом законів про працю 
України; 

• спеціальні підстави, визначені Законами про самоврядування, про 
службу та іншими законами України. 

Спеціальними підставами припинення служби в органах місцевого 
самоврядування є юридичні факти, з настанням яких закон пов'язує втрату 
посадовими особами права на службу в органах місцевого самоврядування 
і покладає на орган місцевого самоврядування (правомочну посадову 
особу) обов’язок розірвати з ними службові відносини. Такими підставами 
відповідно до Закону про службу є: 

 порушення умов реалізації права на службу в органах 
місцевого самоврядування (стаття 5); 

 порушення посадовою особою місцевого самоврядування 
Присяги, передбаченої статтею 11 цього Закону; 

 виявлення або виникнення обставин, що перешкоджають 
перебуванню на службі, чи недотримання вимог, пов'язаних із 
проходженням служби в органах місцевого самоврядування (стаття 12); 

 неподання відомостей або подання посадовою особою 
місцевого самоврядування неправдивих відомостей щодо її доходів у 
встановлений термін (стаття 13); 
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 досягнення посадовою особою місцевого самоврядування 
граничного віку перебування на службі в органах місцевого 
самоврядування (стаття 18). 

4. Порядок звільнення. 
Згідно з частиною другою статті 19 Конституції України та 

частиною третьою статті 24 Закону про самоврядування – органи 
місцевого самоврядування, їх посадові особи зобов'язані діяти лише на 
підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією 
та законами України. 

Порядок звільнення посадових осіб зі служби в органах місцевого 
самоврядування та дотримання при цьому гарантій їх соціального захисту 
визначається Законами про самоврядування, про службу, "Про вибори 
депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та 
сільських, селищних, міських голів" [13], "Про статус депутатів місцевих 
рад" [12], "Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали 
внаслідок Чорнобильської катастрофи" [7], Кодексом законів про працю 
України [6] (далі – Кодекс) та іншими законами України [14]. 

Отже, заступник голови та керуючий справами виконкому можуть 
бути звільнені з посади з підстав, передбачених Кодексом, Законами про 
самоврядування, "Про боротьбу з корупцією" [8], а також на підставі і в 
порядку, визначеному статтею 20 Закону про службу. В кожному 
конкретному випадку при їх звільненні у трудовій книжці робиться запис з 
посиланням на відповідні пункт і статтю цих законів із зазначенням дати і 
підстави звільнення (рішення сесії ради, його дата і номер), порядкового 
номеру запису. 

Зокрема, відповідно до частини першої статті 51 Закону про  
самоврядування виконавчий комітет сільської, селищної, міської ради 
утворюється відповідною радою на строк її повноважень. Після закінчення 
повноважень сільської, селищної, міської ради, сільського, селищного, 
міського голови її виконавчий комітет здійснює свої повноваження до 
сформування нового складу виконавчого комітету. Отже, повноваження 
заступника голови та керуючого справами виконкому закінчуються після 
сформування нового складу виконавчого комітету. 

У разі звільнення заступника голови, керуючого справами 
виконкому у зв'язку із закінченням строку повноважень виконавчого 
комітету ради у їх трудовій книжці робиться запис: "Звільнений у зв'язку із 
закінченням строку повноважень виконавчого комітету ради, пункт 1 
статті 51 Закону України "Про місцеве самоврядування в Україні" із 
зазначенням дати та підстави звільнення (рішення сесії ради, його дата і 
номер), порядкового номеру запису. 

Також, відповідно до пункту 3 частини першої статті 26 Закону про 
самоврядування утворення виконавчого комітету ради, визначення його 
чисельності, затвердження персонального складу; внесення змін до складу 
виконавчого комітету, та його розпуск є виключними повноваженнями 
сільської, селищної, міської ради і здійснюється виключно на їх пленарних 
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засіданнях. 
У разі звільнення заступника голови, керуючого справами 

виконкому у зв'язку із достроковим припиненням повноважень 
виконавчого комітету ради – його розпуском, у їх трудовій книжці 
робиться запис: «Звільнений у зв'язку із достроковим припиненням 
повноважень (розпуском) виконавчого комітету міської ради, пункт 1 
статті 40 КЗпП України» із зазначенням дати та підстави звільнення 
(рішення сесії ради, його дата і номер), порядкового номеру запису. 

5. Загальні підстави звільнення.  
Крім того, слід також зазначити, що крім підстав, передбачених 

вищеназваними законами заступник голови та керуючий справами 
виконкому можуть бути звільнені і на загальних підставах, передбачених 
Кодексом. Зокрема, в пунктах 1 і 4 частини першої статті 36 Кодексу 
вказано, що підставами припинення трудового договору є: 

1) угода сторін; 
2) розірвання трудового договору  з ініціативи працівника (статті 38, 

39),  з ініціативи власника або уповноваженого ним органу (статті 40, 41). 
Згідно зі статтями 38 та 39 цього Кодексу працівник має право 

розірвати трудовий договір, попередивши про це власника або 
уповноважений ним орган письмово за два тижні. У разі, коли заява 
працівника про звільнення з роботи за власним бажанням зумовлена 
неможливістю продовжувати роботу (переїзд на нове місце проживання; 
переведення чоловіка або дружини на роботу в іншу місцевість; вступ до 
навчального закладу; неможливість проживання у даній місцевості, 
підтверджена медичним висновком; вагітність; догляд за дитиною до 
досягнення нею чотирнадцятирічного віку або дитиною-інвалідом; догляд 
за хворим членом сім'ї відповідно до медичного висновку або інвалідом I 
групи; вихід на пенсію; прийняття на роботу за конкурсом; в разі його 
хвороби або інвалідності, які перешкоджають виконанню роботи, а також з 
інших поважних причин), власник або уповноважений ним орган повинен 
розірвати трудовий договір у строк, про який просить працівник. 

Підстави розірвання трудового договору з ініціативи власника або 
уповноваженого ним органу передбачені в статтях 40 та 41 Кодексу. 
Зокрема, згідно зі статтею 40 цього Кодексу строковий трудовий договір 
до закінчення строку його чинності може бути розірваний власником або 
уповноваженим ним органом лише у випадках: 

1) змін в організації виробництва і праці, в тому числі ліквідації, 
реорганізації, ... установи, організації, скорочення чисельності або штату 
працівників; 

2) виявленої невідповідності працівника займаній посаді або 
виконуваній роботі внаслідок недостатньої кваліфікації або стану здоров'я, 
які перешкоджають продовженню даної роботи, а так само в разі 
скасування допуску до державної таємниці, якщо виконання покладених на 
нього обов'язків вимагає доступу до державної таємниці; 

3) систематичного невиконання працівником без поважних причин 
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обов'язків, покладених на нього трудовим договором або правилами 
внутрішнього трудового розпорядку, якщо до працівника раніше 
застосовувалися заходи дисциплінарного чи громадського стягнення; 

4) прогулу (в тому числі відсутності на роботі більше трьох годин 
протягом робочого дня) без поважних причин; 

5) нез'явлення на роботу протягом більш як чотирьох місяців підряд 
внаслідок тимчасової непрацездатності, не рахуючи відпустки по 
вагітності і родах, якщо законодавством не встановлений триваліший 
строк збереження місця роботи (посади) при певному захворюванні ... ; 

6) поновлення на роботі працівника, який раніше виконував цю 
роботу; 

7) появи на роботі в нетверезому стані, у стані наркотичного або 
токсичного сп'яніння; 

8) вчинення за місцем роботи розкрадання (в тому числі дрібного) 
майна власника, встановленого вироком суду, що набрав законної сили, чи 
постановою органу, до компетенції якого входить накладення 
адміністративного стягнення або застосування заходів громадського 
впливу. 

Також, згідно зі статтею 41 цього Кодексу додатковою підставою 
розірвання трудового договору з ініціативи власника або уповноваженого 
ним органу з окремими категоріями працівників за певних умов може бути 
одноразове грубе порушення трудових обов'язків заступником керівника 
установи, організації. 

6. Порядок звільнення з посади.  
З аналізу положень статті 46, частин другої, четвертої і п’ятої статті 

59 Закону про самоврядування випливає, що для прийняття рішення ради  
про дострокове припинення повноважень заступника голови, керуючого 
справами виконкому необхідно, щоб: 

а) рішення приймалось тільки на пленарному засіданні ради; 
б) в її пленарному засіданні брала участь більше половини депутатів 

від загального складу ради; 
в) рішення приймалось після обговорення та розгляду, порядок яких 

визначений регламентом ради; 
г) рішення було прийнято більшістю депутатів від загального складу 

ради. 
Крім того, слід зазначити, що згідно з частиною 14 статті 46 Закону 

про самоврядування: «... порядок обрання ... секретаря сільської, селищної, 
міської ради, скликання чергової та позачергової сесії ради, призначення 
пленарних засідань ради, підготовки і розгляду питань на пленарних 
засіданнях, прийняття рішень ради про затвердження порядку денного сесії 
та з інших процедурних питань, а також порядок роботи сесії визначаються 
регламентом ради ...». 

Отже, порядок призначення та звільнення з посад посадових осіб 
місцевого самоврядування та всі процедурні питання затвердження та 
звільнення членів виконавчого комітету, а саме: попередній розгляд 
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постійними комісіями ради кандидатур осіб, які пропонуються для 
затвердження або звільнення відповідною радою, отримання відповідних 
матеріалів постійними комісіями ради, скликання позачергової сесії ради з 
цих питань, участь в обговоренні цих кандидатур тощо - визначаються 
Регламентом сільської, селищної, міської ради, прийняття якого віднесено 
до виключної компетенції відповідної ради. 

Також слід зазначити, що правові норми, які регулюють порядок 
утворення та діяльності виконавчого комітету ради, а також порядок 
призначення та звільнення з посад окремих категорій посадових осіб 
місцевого самоврядування можуть міститися у статуті територіальної 
громади села, селища, міста [2]. 

7. Проблеми практики та їх вирішення.  
В той же час, як показує практика, майже всі ради у своїх 

регламентах (чи статутах) майже зовсім не приділяють уваги процедурним 
питанням та порядку призначення чи звільнення з посад посадових осіб 
місцевого самоврядування. 

Це породжує багаточисельні звернення від депутатів місцевих рад, 
сільських, селищних, міських голів, голів районних, обласних рад, членів 
виконавчих комітетів сільських, селищних, міських рад до державних 
органів: Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Генеральної 
прокуратури України тощо зі скаргами на порушення чинного 
законодавства та неправомірні дії і незаконні рішення (на їх думку) при 
розгляді питань звільнення посадових осіб місцевого самоврядування, яких 
обирає чи затверджує сільська, селищна, міська рада. 

Враховуючи вище наведене, в Закон про самоврядування доцільно 
було б ввести додаткові норми, якими були б урегульовані процедурні 
питання, які найбільше на практиці викликають спори, зокрема, такі як: 

- встановлення кількості депутатів, які можуть вносити пропозиції 
щодо розгляду питання про дострокове припинення повноважень 
посадових осіб місцевого самоврядування, яких обирає чи затверджує 
відповідна рада; 

- гарантоване право на співдоповідь посадовій особі, щодо якої 
розглядається питання про дострокове припинення її повноважень; 

- встановлення мінімального та максимального терміну, необхідного 
для підготовки співдоповіді посадової особи місцевого самоврядування з 
метою унеможливлення прийняття незаконного рішення чи штучного 
затягування розгляду питань дострокового припинення повноважень 
посадових осіб місцевого самоврядування; 

- встановлення обмеження на ініціювання та розгляд питання 
дострокового припинення повноважень посадових осіб місцевого 
самоврядування для однієї і тієї ж особи протягом певного терміну, та 
протягом 6 місяців після обрання чи затвердження радою; 

- право на оскарження неправомірно прийнятого рішення (чи 
прийнятого з порушенням встановленої процедури). 

З огляду на зазначене вище доцільно було б доповнити Закон про 
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самоврядування новою статтею 54-1 про порядок дострокового 
припинення повноважень членів виконавчого комітету сільської, селищної, 
міської ради в такій редакції: 

«1. Питання про дострокове припинення повноважень членів 
виконавчого комітету сільської, селищної, міської ради може бути внесено 
на розгляд відповідно сільської, селищної, міської ради за пропозицією не 
менш як третини депутатів від загального складу ради, засвідченою їх 
підписами. Розгляд радою цього питання відбувається на спеціальному 
засіданні ради. 

2. Рішення про включення до порядку денного сесії ради питання 
про дострокове припинення повноважень членів виконавчого комітету 
сільської, селищної, міської ради приймається більшістю голосів від 
загального складу ради. Розгляд цього питання по суті може відбуватися 
не раніше як через тиждень і не пізніше як через два тижні після прийняття 
радою рішення про внесення його до порядку денного сесії ради. 

3. Члени виконавчого комітету сільської, селищної, міської ради, 
питання про дострокове припинення повноважень яких розглядається, 
мають право на співдоповідь на такому засіданні. 

4. Рішення ради про дострокове припинення повноважень члена 
виконавчого комітету сільської, селищної, міської ради може бути 
оскаржене до суду особою, чиї повноваження припинені достроково, у 
порядку, встановленому Кодексом  адміністративного судочинства 
України. 

5. Питання про дострокове припинення повноважень членів 
виконавчого комітету сільської, селищної, міської ради не може 
розглядатися більше одного разу протягом шести місяців, а також 
протягом шести місяців після затвердження їх відповідною радою. 

6. У разі дострокового припинення повноважень члена виконавчого 
комітету сільської, селищної, міської ради відповідний сільський, 
селищний, міський голова на наступній сесії сільської, селищної, міської 
ради вносить на розгляд ради пропозицію щодо кандидатури на цю 
посаду.» 

В зв’язку з цими пропозиціями також доцільно було б викласти 
пункт 3 частини першої статті 26 Закону про самоврядування в такій 
редакції: 

«3) утворення виконавчого комітету ради, визначення його 
чисельності, затвердження персонального складу; внесення змін до складу 
виконавчого комітету та його розпуск в порядку, передбаченому цим 
Законом;». 

Отже, при прийнятті запропонованих пропозицій усі процедурні 
питання щодо дострокового припинення повноважень заступника голови, 
керуючого справами виконкому будуть врегульовані Законом України. 

8. Пільги і гарантії.  
Стосовно пільг та гарантій, що надаються посадовим особам 

місцевого самоврядування у разі звільнення їх з посад, можна вказати 
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наступне. У разі звільнення посадових осіб місцевого самоврядування у 
зв'язку із змінами в організації виробництва і праці, пов'язаними із 
скороченням чисельності або штату працівників (пункт 1 статті 40 
Кодексу), їм надаються пільги і гарантії, передбачені статтею 44 Кодексу. 

На підставі статті 184 Кодексу не підлягають звільненню у зв'язку із 
скороченням чисельності або штату працівників вагітні жінки і жінки, які 
мають дітей віком до трьох років (до шести років - частина шоста статті 
179 Кодексу), одинокі матері при наявності дитини віком до чотирнадцяти 
років або дитини-інваліда. Питання про вивільнення жінок, які 
перебувають у відпустці по догляду за дитиною, може розглядатися після 
закінчення цієї відпустки у загальному порядку, передбаченому 
законодавством. 

Посадові особи місцевого самоврядування не можуть бути звільнені 
у період їх тимчасової непрацездатності або перебування у відпустці 
(частина п'ята статті 40 Кодексу). Двомісячний термін попередження не 
припиняється у випадку, коли в період цього терміну працівнику була 
надана відпустка. 

При припиненні трудового договору з підстав, зазначених у пункті 6 
статті 36 та пунктах 1, 2 і 6 статті 40 Кодексу, працівникові виплачується 
вихідна допомога у розмірі не менше середнього місячного заробітку. 

Відповідно до статті 3 Закону України "Про відпустки" [9] за 
бажанням працівника у разі його звільнення (крім звільнення за 
порушення трудової дисципліни) йому має бути надано невикористану 
відпустку з наступним звільненням. Датою звільнення в цьому разі є 
останній день відпустки. 

У разі звільнення працівника у зв'язку із закінченням строку 
трудового договору невикористана відпустка може за його бажанням 
надаватися й тоді, коли час відпустки повністю або частково перевищує 
строк трудового договору. У цьому випадку чинність трудового договору 
продовжується до закінчення відпустки. 

Рішення про припинення служби в органах місцевого 
самоврядування може бути оскаржено посадовою особою місцевого 
самоврядування у порядку, визначеному чинним законодавством України. 

Якщо посадова особа місцевого самоврядування обрана чи 
призначена на посаду нижчої категорії або залишила службу в органі 
місцевого самоврядування, за нею зберігається присвоєний ранг. 

За сумлінну працю посадовій особі місцевого самоврядування при 
звільненні зі служби у зв'язку з виходом на пенсію може бути присвоєно 
черговий ранг поза межами відповідної категорії посад, якщо вона має 
найвищий ранг у цій категорії посад не менше двох років. 

9. Загальні висновки.  
Отже, для заступників сільського, селищного, міського голови з 

питань діяльності виконавчих органів ради та керуючого справами 
(секретаря) виконавчого комітету сільської, селищної, міської ради служба 
в органах місцевого самоврядування припиняється: 
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а) на підставі: 
- спеціальних підстав, визначених законами України "Про місцеве 

самоврядування в Україні", "Про службу в органах місцевого 
самоврядування", "Про боротьбу з корупцією" та іншими законами 
України; 

- загальних підстав, передбачених Кодексом законів про працю 
України; 

б) в порядку, визначеному вищезазначеними нормативно-правовими 
актами; 

в) з дотриманням порядку та процедурних питань, визначених 
Регламентом сільської, селищної, міської ради. 

Проведений аналіз процедури припинення служби заступників 
сільського, селищного, міського голови з питань діяльності виконавчих 
органів ради та керуючого справами (секретаря) виконавчого комітету 
сільської, селищної, міської ради свідчить про наявність правових 
проблем, що вимагають свого вирішення в новій редакції Закону про 
самоврядування. Пропоновані зміни до цього Закону зможуть врегулювати 
всі процедурні питання щодо дострокового припинення повноважень 
заступника голови, керуючого справами виконкому та ліквідують існуючі 
правові прогалини щодо процедури дострокового припинення їх 
повноважень. 
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АКСІОЛОГІЧНІ ТА ГНОСЕОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 

СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ ЛОКАЛЬНОЇ СИСТЕМИ  
ТОРГІВЛІ ТА ПОБУДОВОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ В 

ТЕРИТОРІАЛЬНІЙ ГРОМАДІ  
 

Анотація. У статті досліджуються аксіологічні та гносеологічні аспекти 
становлення та розвитку локальної системи торгівлі та побутового обслуговування в 
територіальній громаді. 

Аннотация. В статье исследуются аксиологические и гносеологические 
аспекты становления и развития локальной системы торговли и бытового 
обслуживания в территориальной громаде. 

Annotation. In the article аksiological and gnosiological aspects of becoming and 
development of the in-plant system of trade and domestic consumer services is probed in 
territorial society. 

Постановка проблеми. Становлення в Україні інституту місцевого 
самоврядування (далі – МСВ) співпадає з активними процесами 
децентралізації та деконцентрації державної влади, що, насамперед, 
проявляються у перерозподілі повноважень з центру на місця та 


